

日藉口安保 拒簽反核聲明



■首爾民眾焚燒日本軍旗。右圖為假「安倍晉三」跪地謝罪。



2015年《核不擴散條約》(NPT)審議會議籌備委員會第二次會議正在日內瓦舉行，與會者提出不使用核武的共同聲明，74個國家簽署贊同，但日本以「安全保障」為由拒絕簽署。有非政府組織代表批評，曾遭原子彈轟炸的日本無加入該聲明，將阻礙有關核武器非人道性的國際討論。會議提出內容為「強調核武的非人道性，在任何情況下均不應

使用核武」的共同聲明，提到「不管甚麼情況下，只有不再使用核武，才能讓人類繼續生存」。裁軍會議日本政府代表團大使天野萬利表示，雖贊同使用核武的非人道性，但任何情況均不使用核武這一點，與日本安保政策不相容。

韓轟日內閣拜鬼 或推遲任命大使

韓外交部昨日召見日本駐韓大使別所浩郎，強烈抗議日本首相安倍晉三否認侵略歷史，以及祖護內閣成員參拜靖國神社的言論。韓方稱，日本應以史為鑑，反省過去侵略給周邊國家帶來的傷害，以正視歷史的謙虛心態，糾正錯誤認識和言行。韓媒引述外交部稱，若日本加強挑釁，韓國將推遲任命新的駐日大使。

復甦繫於中國 學者籲安倍勿妄動

日本內閣官房長官菅義偉表示，中韓是日本重要鄰邦，日方將從大局出發，不希望參拜靖國神社爭議影響與兩國的關係。坦普爾大學日本分校亞洲研究所所長金斯頓認為，中國對日本經濟復甦至為重要，安倍輕舉妄動將付出代價。 ■新華社/路透社/美聯社

韓促朝對話開城問題

朝鮮開城工業園區目前仍有176名韓方人員滯留，韓統一部發言人金炯錫昨稱，為盡快恢復園區正常運作，韓方正式向朝鮮提議舉行政府層面實質對話，並要求朝鮮今日中午前回覆。有韓官員指，若園區持續關閉，韓方可能採取撤離全部滯留人員等措施。金炯錫警告，若朝鮮拒絕對話要求，韓國將不得不採取「重大舉措」，但無具體解釋。他表示，韓方前日向朝鮮提議面談，但對方不但拒絕，連書面文件亦拒收，韓方深感遺憾。 ■綜合報道

韓媒稱金正恩姪失蹤

韓國媒體昨日引述波斯尼亞的報道指出，正在波斯尼亞留學的朝鮮已故領導人金正日的孫兒金韓松(見圖)目前行蹤不明。金韓松是金正日長子金正男的儿子，亦即是朝鮮現任領導人金正恩的姪子。韓國《朝鮮日報》報道，最近波斯尼亞當地媒體計劃採訪金韓松，但是他的同學表示，「金韓松已連續好幾天沒來上課了」。據報現年18歲的金韓松於2011年10月，前往波斯尼亞南部莫斯塔塔聯合世界學院留學。他去年10月接受芬蘭電視台採訪時表示，從未見過祖父金正日和叔叔金正恩。 ■中央社

忐忑兩小時 憂下個傷者是丈夫

夢魘纏身 華女醫：寧未遇上



■溫麗娜當天負責為傷者急救，至今難忘慘況。網上圖片

波士頓恐襲

美國波士頓馬拉松發生爆炸後，麻省綜合醫院30歲華裔急症科醫生溫麗娜(Leana Wen，譯音)有份參與救傷，她坦言至今仍未揮去當時噩夢。她不僅要應對傷者身上觸目驚心的傷勢，當日到馬拉松觀戰的丈夫安危更令她提心吊膽，兩小時後才確認丈夫無礙。她對能助一臂之力感到高興，但坦言「寧願從未遇上」爆炸案。



■波士頓民眾在馬拉松爆炸地點獻花。美聯社

溫麗娜生於上海，8歲移居美國，由最初不懂英文，到13歲跳級入讀加州州立大學洛杉磯分校，18歲以優異成績畢業。她2005年獲選為美國醫學生協會(AMSA)首位亞裔主席，其著作《不聽人說話的醫生：如何防止誤診和無必要的實驗》今年1月出版。

溫麗娜憶述，爆炸時她正準備下班，聽到廣播稱有兩名新傷者，心想醫院人手應可輕易應付，最初不以為意。然而之後聽到是兩宗連環爆炸，便心知不妙，趕忙與其他醫生清空急症室騰出空間。不久，傷者陸續送來，急症室瞬間爆滿。據報麻省綜合醫院當日共接到31名傷者，其中4人需要截肢。

急症室滿地血 瀰漫燒焦皮肉味

她形容當時情況非常混亂，有些傷者一言不發、有些高呼狂叫、有些驚恐狂哭，急症室地上滿布血跡和爆炸灰

塵，空氣中瀰漫燒焦衣服和肉皮的氣味。據報其中一名最嚴重傷者半身燒傷，左腳多處骨折，右腳需要截肢，體內更嵌入了多塊炸彈碎片。溫麗娜坦言，從未想過會在美國市區見到如此嚴重傷勢。

負責分流工作 警鈴喚醒回憶

溫麗娜當時負責分流工作，以及為病人止血、心肺復甦和輸血等應急治療。另一邊廂，她同時擔憂丈夫安危，深恐下一名送院傷者會是丈夫，直至事發後兩小時得知丈夫平安才稍感安心。當天她連續工作12小時後，還要等待警方解封位於爆炸現場附近的家，結果到深夜才能真正鬆一口氣。

爆炸案已過了一周，溫麗娜稱每每當急症室警鈴響起，腦內仍會立即浮現當日傷者源源不絕送來的情景。她說：「我很高興當時能助一臂之力，希望能幫上更多忙，但說實話我更希望從未經歷過當天的場景」。 ■《今日美國報》/《每日郵報》

聯合國調查員：美圖主宰世界惹禍

波士頓爆炸案令外界質疑美國反恐政策成效，聯合國人權調查員福爾克早前在網誌上指出，「美國企圖主宰世界的大計」將在後殖民時代的今天，在全球各地招致反抗。俄羅斯總統普京昨日表示，西方支持車臣武裝組織，拒絕承認對方是恐怖分子，更向他們提供庇護，而爆炸案反映這是錯誤一著。

福爾克言論引起美國駐聯合國大使蘇琳賴斯強烈抗議，要求聯合國將他革職。聯合國秘書長潘基文發言人指，不認同福爾克的見解。 ■美聯社/法新社/路透社

「魔弟」槍戰傳手無寸鐵

在「波馬」爆炸中，當局先稱拘捕「魔弟」焦哈爾時雙方槍戰，但有官員前日指焦哈爾被捕時手無寸鐵，波士頓警務處長戴維斯被問及焦哈爾當時有否持槍時亦含糊其辭，令事件增添懸疑。

兄弟得手後 欲赴紐約開P

美國警方前日表示，上周四被兩兄弟挾持的司機曾聽到兩人用車臣語或俄語交談時，提及「曼哈頓」和「開派對」等字眼，懷疑兩人計劃到紐約慶祝施襲得手。

有美國情報官員爆料指，俄國2011年分別知會聯邦調查局(FBI)和中央情報局(CIA)，稱憂慮「魔兄」塔梅爾蘭與恐怖組織有關，促使CIA近年前將他列入恐怖分子身份資料庫。FBI辯稱，當時無證據顯示他具危險性，故未有將其列入「恐怖分子監察名單」。 ■美聯社/法新社/路透社

世遺災難 敘千年尖塔遭炸毀



毀壞前



毀壞後

敘利亞內戰重創古城阿勒頗，當地奧馬雅清真寺一個具千年歷史的尖塔前日遭炸毀。該塔由聯合國教科文組織列為世界文化遺產，有考古學家形容事件為「災難」，是他見過敘利亞最惡劣的文物破壞，猶如炸毀印度泰姬陵及希臘雅典衛城。政府軍和反對派雙方事後互相指責是對方所為。被摧毀的尖塔建於公元1090年，是奧馬雅清真寺內最古老的部分。敘利亞官方通訊社指，是來自與「基地」組織有聯繫的「救國陣線」叛亂分子炸毀，反對派則指政府軍坦克發炮所致。奧馬雅清真寺外牆滿布彈孔，更一度失火。去年10月，聯合國教科文組織曾呼籲交戰派系保護該「伊斯蘭世界其中一幢最美麗的清真寺」，奧馬雅清真寺本年初落入反對派手中。 ■美聯社/英國廣播公司

圖書館開幕 布什稱「攻伊心安理得」

美國前總統布什的總統圖書館昨日開幕，卸任後少有公開露面的布什，連同父親老布什、克林頓、卡特和奧巴馬一同出席開幕活動，五位新舊美國總統難得聚首。布什執政期間爭議不斷，尤其以「擁有大殺傷力武器」為由揮軍入侵伊拉克。他日前受訪時稱對出兵伊拉克感到「心安理得」，相信歷史最終會作出評價。

展示世貿變形鋼筋

圖書館位於達拉斯南方衛理公會大學校園內，室內面積約2.1萬平方米，將展出逾4.3萬件物品、400萬張照片、逾7,000萬份文件和2億封電郵，數量是13間總統圖書館中最多。其中一件展出物品是世貿中心一條被燒至變形的鋼筋，象徵布什任內發生的「911」恐襲。 ■美聯社/法新社/路透社



■新舊總統在台上主持開幕式。路透社



孟國塌樓案 24人奇蹟獲救

孟加拉首都達卡郊區前日發生該國歷來最嚴重塌樓事故，遇難者增至最少247人，另逾1,600人受傷。現場昨晚傳出好消息，當局在瓦礫救出24名生還者。總理將昨日定為全國哀悼日。 ■路透社

刊凱特裸照 法攝記出版商控告

英國威廉王子夫婦去年9月在法國南部度假時，妻子凱特被狗仔隊偷拍上半身裸照，並刊於八卦雜誌《Closer》，引起軒然大波。消息稱，法國當局本月初以侵犯私隱為由，起訴女攝影師蘇奧及雜誌出版商「蒙多里集團」總裁毛里。聖詹姆斯宮發言人及威廉王子夫婦的代表律師均拒絕回應。

報章稱，蘇奧是普羅旺斯一家報章的員工，承認拍下凱特泳裝照，但刊出的相不涉及裸露，並無不雅。 ■法新社/路透社